
人大附中2017-2018学年下学期高三第二次测试卷
理科综合生物
注意事项：
1．答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2．选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3．非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4．考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。
可能用到的相对原子质量：H 1　C 12　N 14　O 16　
第Ⅰ卷
一、选择题：本大题共13小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要      
   求的。
1. 下列有关细胞膜的叙述，正确的是（     ）
A. 细胞膜和其他生物膜都是选择透过性膜
B. 细胞膜两侧的离子浓度差是通过自由扩散实现的
C. 细胞膜与其他生物膜结构与功能密切联系，组成成分和结构相同
D. 细胞膜控制物质进出,不需要的、有害的物质不能进入,需要的物质甚至可以逆浓度梯度进入                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
2. 植物A被害虫咬伤后，受伤部位分泌的多肽S能激活相邻细胞内蛋白酶抑制剂基因，增加蛋白酶抑制剂的合成，从而抑制害虫消化道中蛋白酶的活性。据此分析正确的是（     ）
A. 多肽S和双缩脲试剂发生反应产生砖红色沉淀
B. 多肽S基因是害虫的攻击诱导植物A突变产生的
C. 多肽S在植物A细胞间的信息交流中发挥作用
D. 多肽S作为化学信息调节植物A与害虫的种间关系
3. 下列有关实验的叙述中，正确的是（     ）
A. 重铬酸钾可检测酒精的存在，在碱性条件下与酒精反应呈灰绿色
B. 还原糖组织样液在加入苏丹Ⅲ后呈无色，加热后变成砖红色
C. 甲基绿和吡罗红染色剂使DNA呈现红色，使RNA呈现绿色
D. 在“探究细胞大小与物质运输的关系”实验中，计算紫红色区域的体积与整个琼脂块的体积之比，能反映NaOH进入琼脂块的效率
4.某研究小组将某植物的胚芽鞘放在单侧光下照射一段时间（图1）后小组成员甲绘制了图1中Ⅱ段的横切示意图（图2），小组成员乙根据资料绘制了生长素促进生长的机理示意图（图3），下列相关叙述正确的是（     ）

A.只有在光照条件下，图1中Ⅱ段的色氨酸才可转变为生长素
B.图2中的b侧与横放植物的根的近地侧的生长素引起的生理效应相同
C.达尔文通过实验证明了引起植物向光生长的原因是单侧光导致生长素分布不均匀
D.由图3可以看出，生长素能调节遗传信息的表达
5．下列关于大气污染与人体免疫功能的叙述不正确的是（     ）
A. 大气污染损害人体呼吸道黏膜，导致人体非特异性免疫功能降低
B. 污染物中的病原体被人体吸入后，可被吞噬细胞摄取和处理，暴露出特有的抗原
C. 污染物中病原体侵入人体细胞，机体需依靠细胞免疫才能将其清除
D. 污染物中含有的病原体可刺激浆细胞产生大量抗体
6. 下列关于人类遗传病的叙述，错误的是（     ）
A. 遗传病患者均带有致病基因
B. 遗传病往往表现出先天性和家族性等特点
C. 基因诊断可以用来监测遗传病
D. 多基因遗传病在群体中的发病率比较高
29. （8分）为了研究在适宜的光照下，CO2浓度及施氮量对植物总光合速率的影响，研究人员选取生理状态相同的某种植物若干，分为四组，分别设置不同的CO2浓度和施氮量，测算了净光合速率（Pn），平均结果如图所示。
回答下列问题：

（1）实验中每一组种植多盆并进行多次测定，其目的是______________。
（2）据图分析，最有利于植物积累有机物的条件组合是_____________。氮元素被该植物吸收后运送到叶肉细胞内可用于合成多种化合物，其中的NADH主要用于________________。
（3）要达成本实验目的，还需补充的实验是___________________（写出实验思路）。
30．（10分）生长激素(GH)是动物体内的一种重要激素，它具有促进蛋白质合成、刺激生长、增加脂肪分解等生理功能。回答下列问题：
（1）GH的分泌受生长抑素的抑制。半胱胺可以打开生长抑素的二硫键使其__________，以___________(填“提高”或“降低”)生长抑素的有效含量，从而间接_________(填“提高”或“降低”)动物体内GH的水平，促进动物生长。
（2）体内GH过多会导致细胞对胰岛素敏感性降低，若垂体分泌的GH过多，会使人患上“垂体性糖尿病”，原因是_____________________________________________________。
（4）在应激状态下，GH分泌增多可通过刺激肝脏细胞释放胰岛素样生长因子（IGF-I)间接调节降低GH的分泌，这种调节机制称为___________，其意义是________________________。
31. （11分）2017年中国塞罕坝林场建设者荣获联合国 “地球卫士奖”。历史上塞罕坝曾是茂盛的森林，后来由于人类活动，到解放初期已退化为高原荒丘。1962年林业部在塞罕坝组建林场，历经三代人55年的艰苦奋斗，终于将塞罕坝建设成森林覆盖率高达80%的“绿色屏障”，还产生了巨大的经济效益，印证了习近平总书记提出的“绿水青山就是金山银山”。
（1）塞罕坝从森林退化为荒丘说明人类生产活动会影响群落演替的__________，这一历史变迁也是_________和生物多样性锐减两类全球性环境问题的缩影，同时还说明生态系统的自我调节能力是______。
（2）塞罕坝森林生态系统中所有生物构成________。塞罕坝被誉为首都的“绿色屏障”，体现了生物多样性的________价值。
（3）一般来说，生态系统的物种组成越丰富，营养结构越复杂，抵抗力稳定性就越____。为了提高生态系统的稳定性，对于利用强度大的生态系统应___________，以保证生态系统内部结构和功能的协调。
32．（10分）果绳裂翅对非裂翅为显性，由常染色体上的等位基因A、a控制，A基因显性纯合致死（即 AA个体无法存活）。请回答：
（1）有一裂翅果蝇种群，雌雄自由交配产生子代，理论上该种群A基因频率将__________（填“上升”“下降”或“不变”），原因是_______________________________。
（2）若选择裂翅白眼雌果蝇与裂翅红眼雄果蝇杂交获得F1中，雌果蝇全为红眼，雄果蝇全为白眼；选F1裂翅雌雄果蝇相互交配，F2中非裂翅白眼雄果蝇的概率为__________。
（3）若选择裂翅白眼雌果蝇与非裂翅红眼雄果蝇杂交，依据子代果蝇的表现型及比例判断等位基因A、a位于哪一对常染色体上。该方案_____（能、不能）达成实验目的，请说明理由：___________________________________________________________________________。
37．【生物——选修1：生物技术实践】（15分）2016年初，中央电视台“手艺”栏目播放了《臭味相投》，介绍了腐乳的手工制作和王致和厂工业化生产流程，传播了腐乳制作展示的同时，发扬了中华传统文化。分析下列有关腐乳制作的问题：
（1）腐乳制作过程用到的主要微生物是___________，该微生物生长的最适温度为___________。
（2）加盐腌制过程中，离瓶口越近的，加盐量越___________，原因_____________________。和腐乳风味关系最密切的配料是________，其中加酒的目的是__________________________ _______________________。
（3）乳腐外部致密的一层皮是___________，而果酒变酸后表面的一层菌膜是___________。
38．【生物——选修3：现代生物科技专题】（15分）我国全面放开二孩政策已正式实施。一些高龄产妇希望通过试管婴儿技术圆二胎梦。请回答以下相关问题：
（1）由于女性的自然周期产生的卵子太少，在取卵前通常需要注射促性腺激素，而不通过服用雌激素来直接促进更多的卵泡发育，原因是_________________________。
（2）在体外受精前，医生借助超声波探测仪等工具用吸卵针从某女士卵巢中吸取卵母细胞；随后将取出的卵母细胞置于与_____________中相似的环境，让它进一步发育成熟。受精过程中，精子顶体内含有的顶体酶能协助精子穿过卵子的___________，最终进入卵子内完成受精作用。
（3）胚胎的早期培养与动物细胞培养一样，都需要满足_____________________________及营养等条件。
（4）对移植的胚胎进行性别鉴定时，要先从胚胎细胞中提取DNA，下列关于“DNA的粗提取与鉴定”的实验叙述，错误的有____________。
A.人血液中的红细胞可作为提取DNA的材料
B.DNA既溶于2mol/LNaCl溶液也溶于蒸馏水
C.加入冷酒精后要用玻璃棒快速地搅拌
D.DNA溶液加入二苯胺试剂沸水浴加热，冷却后变蓝
（5）若做试管婴儿的夫妇中，妻子患有线粒体疾病(线粒体DNA缺陷），丈夫正常，则子女患病情况为__________。若要获得健康的孩子，可通过特殊的设计试管婴儿技术即“三亲婴儿”(医生要去除女性捐赠者卵子中的细胞核，接着用母亲卵细胞中对应的遗传基因取而代之，最后再按照标准的试管婴儿技术进行培育）。“三亲婴儿”的获得过程，除运用胚胎工程的技术手段外，还要特别运用_____________技术。
生物答案
一、选择题：本大题共13小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要      
   求的。
1. 【答案】A  
【解析】细胞膜和其他生物膜都是选择透过性膜，A正确；细胞通过自由扩散和协助扩散维持细胞膜两侧的离子浓度相等，主动运输是维持浓度差的，细胞膜两侧的离子浓度差是通过主动运输实现的，B错误；细胞膜与其他生物膜在组成成分和结构上相似，在结构和功能上紧密联系，C错误；细胞膜控制物质进出，不需要的、有害的物质不容易进入，D错误。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
2. 【答案】C
【解析】多肽S和双缩脲试剂能产生紫色反应，A错误；在害虫攻击前植物A中已有多肽S基因，在害虫的攻击下多肽S基因表达产生多肽S，B错误；由题干分析可知，多肽S是细胞间信息交流的信号分子，C正确；多肽S作为信息分子只对植物细胞起作用，调节植物A与害虫的种间关系的化学物质是蛋白酶抑制剂，D错误。
3. 【答案】D
【解析】检测酒精是在酸性条件下用重铬酸钾，会出现灰绿色，A错误；还原糖组织样液中加入斐林试剂水浴加热后变成砖红色，苏丹III是鉴定脂肪的，B错误；甲基绿和吡罗红染色剂可以使DNA呈现绿色，使RNA呈现红色，C错误；在“探究细胞大小与物质运输的关系”实验中，计算紫红色区域的体积与整个琼脂块的体积之比，反映的是NaOH进入琼脂块的效率，D正确。
4.【答案】D
【解析】胚芽鞘产生生长素的部位在尖端（Ⅰ段），在有光和无光的条件下，色氨酸均可以转变为生长素，A错误；图2中的b侧的生理效应为高浓度生长素促进生长，横放植物的根的近地侧的生理效应为高浓度生长素抑制生长，B错误；达尔文经过实验发现，胚芽鞘尖端受单侧光刺激后，会向下面的伸长区传递某种“影响”，造成伸长区背光面比向光面生长得快，因而使胚芽鞘出现向光性弯曲，C错误；由图3可以看出，生长素可作用于转录过程，能调节遗传信息的表达，D正确。
5．【答案】D
【解析】人体呼吸道黏膜属于非特异性免疫中的第一道防线，大气污染损害人体呼吸道黏膜，导致人体非特异性免疫功能降低，A正确；污染物中的病原体被人体吸入后，在体液免疫中，吞噬细胞可摄取和处理病原体，暴露其抗原，B正确；细胞免疫作用的对象是被病原体入侵的靶细胞，C正确；浆细胞不具有识别功能，因此病原体不能刺激浆细胞产生抗体，D错误。
6. 【答案】A
【解析】染色体异常遗传病患者可不带有致病基因，A错误；遗传病往往表现出先天性和家族性等特点，B正确；基因诊断技术能够更好地监测和预防遗传病，C正确；多基因遗传病在群体中的发病率比较高，D正确。
29. 【答案】（1）减少实验误差对结果的影响    
（2）高浓度CO2和200mg•kg-1施氮量      与O2结合形成水    
（3）在黑暗条件下重复上述实验，测出各组实验条件组合下植物的呼吸速率
【解析】（1）实验中每一组种植多盆并进行多次测定，是为了防止实验的偶然性，减少实验误差对实验结果的影响。（2）分析柱状图中数据可知，最有利于植物积累有机物的条件组合是高浓度CO2和200mg•kg-1施氮量。（3）NADH主要用于糖酵解和细胞呼吸作用中的柠檬酸循环，与O2结合形成水。（4）分析题干可知，图中所测数据为光合作用的净光合速率，而实验目的是研究CO2浓度及施氮量对植物总光合速率的影响，故为达本实验目的，还需要测定植物的呼吸速率，即在黑暗条件下重复上述实验，测出各组实验条件组合下植物的呼吸速率。
30．【答案】（1）失活     降低（1分）     提高（1分）  
（2）组织细胞对胰岛素的敏感性降低，摄取和利用葡萄糖的量减少，血糖升高  
（3）负反馈调节     维持人体内GH含量的相对稳定
【解析】（1）半胱胺可以打开生长抑素的二硫键，即破坏了生长抑素的空间结构，使生长抑素失活，以降低其有效含量；GH的分泌受生长抑素的抑制，生长抑素含量降低，则会提高动物体内GH的水平，促进动物生长。（2）体内GH过多会导致细胞对胰岛素敏感性降低。若垂体分泌的GH过多，由于组织细胞对胰岛素的敏感性降低，摄取和利用葡萄糖的量减少，血糖升高，所以会使人患上“垂体性糖尿病”。（3）在应激状态下，GH分泌增多可通过刺激肝脏细胞释放胰岛素样生长因子（IGF-I)间接调节降低GH的分泌，这种调节机制称为负反馈调节；其意义是维持人体内GH含量的相对稳定。
31.【答案】（1）速度和方向     土地荒漠化     有限的  
（2）生物群落（1分）     间接（1分）  
（3）高（1分）  实施相应的物质和能量投入
【解析】（1）塞罕坝从森林退化为荒丘，是人类活动的结果，说明人类生产活动会影响群落演替的速度和方向；这一历史变迁也是土地荒漠化和生物多样性锐减两类全球性环境问题的缩影，同时还说明生态系统的自我调节能力是有限的。（2）生态系统中的所有生物，包括动物、植物和微生物，它们共同构成生物群落。（3）生态系统的物种组成越丰富，营养结构越复杂，生态系统的自我调节能力越强，则抵抗力稳定性就越高；对于利用强度大的生态系统应实施相应的物质和能量投入，以保证生态系统内部结构和功能的协调。
32．【答案】（1）下降     A基因显性纯合致死，随着世代延续，A基因逐代减少  
（2）1/12  
（3）不能     果蝇有三对常染色体，控制果蝇裂翅与非裂翅的基因（A、a）无论位于哪一对常染色体，该杂交组合产生的子代的表现型及比例均相同
【解析】（1）由题意可知A基因显性纯合致死，随着世代延续，A基因逐代减少，所以裂翅果蝇种群，雌雄自由交配产生子代，理论上该种群A基因频率将下降。（2）若选择裂翅白眼雌果蝇与裂翅红眼雄果蝇杂交获得F1中，因为控制果蝇红眼和白眼的基因位于X染色体上，此时雌果蝇全为红眼，雄果蝇全为白眼，说明亲本中的基因型是AaXbXb和AaXBY，子一代中的裂翅果蝇的基因型为AaXBXb和AaXbY，它们交配后，F2中非裂翅的概率为1/3，白眼雄果蝇的概率为（1/2）×（1/2）=1/4，所以F2中非裂翅白眼雄果蝇的概率为（1/3）×（1/4）=1/12。（3）若选择裂翅白眼雌果蝇与非裂翅红眼雄果蝇杂交，依据子代果蝇的表现型及比例判断等位基因A、a位于哪一对常染色体上。该方案不能达成实验目的，因为果蝇有三对常染色体，控制果蝇裂翅与非裂翅的基因（A、a）无论位于哪一对常染色体，该杂交组合产生的子代的表现型及比例均相同。
37．【答案】（1）毛霉     15〜18℃  
（2）多     离瓶口越近杂菌污染的可能性更大     卤汤     抑制微生物生长、使腐乳具有独特的香味  
（3）毛霉的菌丝     醋酸菌
【解析】腐乳的制作的原理：①腐乳的发酵在多种微生物的协同作用下进行，其中起主要作用的是毛霉，它是一种丝状真菌，新陈代谢类型是异养需氧型；②毛霉等微生物产生的蛋白酶可以将豆腐中的蛋白质分解成小分子的肽和氨基酸；脂肪酶可以将脂肪水解成甘油和脂肪酸。（1）多种微生物参与了豆腐的发酵，其中起主要作用的是毛霉；毛霉生长的适宜温度为15〜18℃。（2）盐能抑制微生物生长，而离瓶口越近杂菌污染的可能性越大，因此加盐腌制要逐层加盐，随着层数的加高而增加盐量，接近瓶口表面的盐要铺厚一些；卤汤由酒和各种香辛料配制而成，直接关系到腐乳的风味，其中酒可以抑制微生物的生长，同时能使腐乳具有独特香味。（3）腐乳表面布满了毛菌的菌丝形成乳腐的硬皮；醋酸菌是好氧细菌，在变酸的酒表面现察到的菌膜就是醋酸菌在液面大量繁殖形成的。
38．【答案】（1）过量的雌激素会通过负反馈调节影响卵巢的发育  
（2）输卵管     放射冠和透明带  
（3）无菌无毒的环境、适宜的温度和pH、相应的气体环境  
（4）AC  
（5）全患病     动物细胞核移植
【解析】（1）在下丘脑、垂体、卵巢分级调节中，当雌激素含量增多，会通过负反馈调节，抑制卵巢的发育。因此需要注射促性腺激素，来促进卵巢的发育。（2）生物体内卵母细胞发育成熟的场所为输卵管，因此体外获得的卵母细胞也应置于与输卵管相似的环境中，让它进一步发育成熟。顶体酶能够溶解卵丘细胞之间的物质，形成精子穿越放射冠的通路；随后顶体酶能将透明带溶出一条孔道，精子借自身运动穿越透明带。（3）胚胎的早期培养与动物细胞培养一样，需要满足无菌无毒的环境、适宜的温度和pH（7.2—7.4）、相应的气体环境（O2与CO2）。（4）人血液中的红细胞没有细胞核，不易提取到DNA，A错误；DNA既溶于2mol/LNaCl溶液也溶于蒸馏水，B正确；加入酒精和用玻璃棒搅拌时，动作要轻缓，以免DNA分子的断裂，导致DNA分子不能形成絮状沉淀，C错误；在沸水浴条件下，DNA遇二苯胺会被染成蓝色，因此二苯胺可以作为鉴定DNA的试剂，D正确。（5）受精作用时，受精卵中的线粒体来自于母本，而母本患有线粒体疾病，因此子女全患病。去除女性捐赠者卵子中的细胞核，接着用母亲卵细胞中对应的遗传基因取而代之，属于动物细胞核移植过程。

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
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